



聚焦“六个建设”目标任务全线出击—— 大连奋楫争先打好打赢攻坚之战

本报记者 吕丽

核心提示 春风拂面万物新，放眼滨城大地，处处可闻拔节生长的声音，处处涌动拼搏奋斗的激情；田野里，春耕备耕正忙；车间中，机器轰鸣作响；工地上，项目千帆竞发；对外开放，向全方位、多领域、深层次拓展；营商环境，出硬招打造升级版；文旅市场，呈现“热辣滚烫”开局……大连市正在把全面振兴的“作战图”变成“实景图”，奋力谱写“两先区”高质量发展新篇章。

2024年是实施辽宁全面振兴突破三年行动的攻坚之年，也是大连市“两先区”高质量发展提质升级的关键之年。肩负着在全省攻坚之年攻坚之战中挑大梁、担大任，在打造辽宁新时代“六地”中当先锋、作表率的大连市，锚定“六个建设”（建设实体经济发达的现代化产业体系、建设具有全国影响力的区域科技创新中心、建设内畅外联的高水平开放门户枢纽、建设陆海统筹发展的现代海洋城市、建设近悦远来的营商环境标杆城市、建设宜居宜业宜游的国际滨海旅游目的地）目标任务，以更加强烈的责任担当和奋发有为的精神状态，紧抓快干，确保攻坚必胜、连战连胜。

上项目抓招商 向开放要合力

项目建设是攻坚之需、制胜之要，大连市以大抓项目、抓大项目推动一季度取得开门红，为打赢攻坚之年攻坚战提供了有力支撑。

2月27日，大连市一季度首批重点项目在全市各县(市)区(先导区)集中开工，涉及33个项目，总投资106亿元，涵盖战略性新兴产业、民生保障、基础设施、生态建设等多个领域，含金量高、含绿量足、含新量高，为“两先区”高质量发展注入新动力。

项目建设，重在策划、贵在推进。大连市坚持“调度、赛马、督导”三项机制协同发力，2023年以来，大石化搬迁改造、金州湾国际机场、辽东半岛水资源配置工程、鼎际得高端新材料等一大批重大项目取得突破性进展，积蓄新动能。

攻坚之年，大连市树牢“抓实项目就是抓实工作”的鲜明导向，下大力气谋划储备打基础、惠民生、利长远的高质量项目，全市聚焦维护国家“五大安全”重要使命，全年谋划储备推进重大项目3800个。

眼下，金州湾国际机场主体工程、地铁4号线一期等重大基础设施项目正在全力建设中，大石化搬迁改造、大船搬迁、大连数谷等一批落地合作项目加快建设进度。今年将开工建设全国投资最大单体陆岛公路项目、北方里程最长跨海桥梁——长海大桥，开工建设通用大连机床关键功能部件基地、奇瑞汽车二期等60个产业项目，开工建设石灰石矿生态修复利用、东港主题乐园、老虎滩虎鲸小镇等系列文旅综合项目。

聚焦“平急两用”公共基础设施建设、“城中村”改造、保障性住房建设三大工程，大连市加紧谋划，推进尽快形成实物工作量。

高质量的重大项目建设夯实了“稳”的基础，增强了“进”的动能，支撑大连高质量发展实现新跃升。

开放是大连最突出的发展优势，投资是项目的源头活水，大连市抢先抓早打造境外招商“强磁场”。

2月20日，春节假期后上班第3天，大连市经贸代表团先后奔赴法国、意大利和日本3国8个城市，拜访企业、召开招商说明会、签订战略合作协议等，以更大力度吸引和利用外资，加快推动“两先区”高质量发展提质升级。

2月20日至29日，大连代表团聚焦重大项目，拜访15家世界500强和相关领军企业，宣传大连的资源禀赋、产业布局和营商环境，推动已有投资企业深耕大连和意向企业的项目落地，达成了欧力士与中山区、长兴岛管委会与威立雅、恒力与阿克森斯公司等40个深化战略合作协议及备忘录。

在日本举办大连周活动，瞄准新质生产力，推出中日(大连)地方发展合作示范区投资机遇分享会、2024中日软件产业合作论坛暨大连数字经济产业推介会、大连(日本)绿色低碳化工产业交流合作推介会等6场大规模招商说明会。大连持续优化的营商环境和惠企政策赢得境外企业好评，进一步扩大了大连市在日本的影响力和知名度，有力推动大连市与日本在经济各领域、特别是前沿产业务实合作。



3月1日，恒力重工首制船在大连长兴岛顺利下水。

孙鹏伟 摄

优环境强国企 向改革要活力

优化营商环境是打好打赢新时代“辽沈战役”的“先手棋”“关键仗”。

2月18日，春节假期后首个工作日，在全省优化营商环境打攻坚战之动员大会结束后，大连市于当日下午便召开全市优化营商环境大会，对标市场化、法治化、国际化，以更大力度和过硬举措，加快建设近悦远来的营商环境标杆城市，为打赢攻坚之年攻坚战提供坚强保障。

新出台的《大连市2024年营商环境质量提升行动方案》，聚焦加强惠企政策供给、加强生产要素保障、加强法治维权建设、提升政务服务效能、提升

政府监管水平五个方面，推出23项60条举措，涵盖大连市加快“两先区”高质量发展提升清单明确的各项任务和改革内容，更加契合大连市现代化产业体系建设，并注重数字赋能提升政务服务质效。全市各地区、各部门雷厉风行狠抓落实，结合各自实际推出一批优化营商环境硬举措，努力在营商环境建设的火热实践中干出实打实的新业绩，共同塑造营商环境“大连品牌”。

大连高新区全力做好招商、护商、招商工作，举行2024年首批惠企政策兑现仪式，现场兑现“高新技术企业入库奖”等奖励资金5600余万元。旅顺

口区锚定“建设营商环境最优区”目标不动摇，向社会作出包括化解“历史遗留办证难”等问题在内的七项郑重承诺，推出旅顺旅游“顺心”服务6条举措。普兰店区围绕打造“北方县级一流营商环境品牌之城”目标任务，聚焦企业群众急难愁盼，提供点对点、全链条服务，全方位优化营商环境。

自2月19日以来，大连市政府新闻办已连续召开6场营商环境专题系列新闻发布会，大连市各相关部门分别围绕“优化生态、法治护航”“政策供给、要素保障”“服务规范、监管精准”拿出真招实招硬招，坚定不移打造一流营商环境，21家单位围绕“响应群众关切，增进民生福祉”“助企纾困解难，增强发展动能”“优化营商环境，服务高质量发展”主题公开发布25项承诺事项，让企业和群众办事更明白、办得更顺利。监察部门、营商部门将承诺践诺情况纳入监督、调度范畴，确保有诺必行、有行重效、落实到位。

国有企业是大连振兴的“龙头”，大连市聚焦布局优化、管理提升、科技创新、央地合作、监管提效和党建引领六个方面，积极开展新一轮国企改革深化提升行动，明确36项具体任务。以提高企业核心竞争力和增强核心功能为重点，制定“一企一策”高质量发展方案，做强做优做大市属国企、构建国资国企集群，打造原创技术策源地，为大连率先实现全面振兴新突破进一步夯实基础。



大连港海关查验关员快速验放进口水产品。

韩知妍 摄

抓产业提能级 向创新要动力

城市能级是城市活力、竞争力、影响力的集中体现，大连市坚持实施创新驱动发展战略，持续推动城市能级实现新跃升。

要在全省攻坚之年攻坚战中挑大梁、担大任，必须有强大的工业实力做保障，大连市秉承“工业立市、产业强市”理念，坚持以科技创新引领现代化产业体系建设，不断塑造振兴发展新优势新动能。

眼下，位于大连长兴岛的恒力新材料科技园项目建设现场，5500余名施工人员昼夜奋战。该项目作为大连市石化产业链链主链强链示范项目，全部建成投产后，可新增年产值1100亿元。

创新驱动下，各产业领域捷报频传：新年伊始，大连造船即跑出“加速度”，中国船舶大连船舶重工集团有限公司签下150亿元油轮订单，为新的一年的高质量发展奠定坚实基础；3月1日，由恒力造船(大连)有限公司建造的首艘船平稳下水，实现在“打造世界一流绿色船舶建造及高端装备制造基地”的征途上首战告捷，今年，恒力重工产业园将有30余艘船先后开工；大连重工装备集团大型高端风电机核心零部件智能制造项目实现首个铸件浇铸成功，具备3兆瓦至25兆瓦风机铸件批量供货能力，年销售收入将超30亿元……

大连市推动产业向“新”的行动持续加速中，今年明确将实施新质生产力培育行动列入攻坚清单，将进一步发展壮大战略性新兴产业，重点打造新一代信息技术、生命安全、清洁能源等产业集群，战略性新兴产业增加值占GDP比重达到14%。围绕新一代人工智能、元宇宙、第三代半导体及柔性电子、深

海开发等领域，加快实现技术产品化、产品产业化。

加强重大科创平台建设，举全市之力推进英歌石科学城建设，打造科技创新策源地。近日，位于英歌石科学城的中科院大连化物所能源催化转化全国重点实验室成功研制出第一代高比能超低温特种锂离子电池，其可在-60℃超低温下稳定运行，能够广泛应用于新能源汽车和航空航天、极地科考、勘探测绘等领域，电池性能达到国际领先水平。

今年，大连市将力争挖掘科技成果200项、转化30项。推进先进光源大科学装置纳入国家建设规划，建设化学动力学、精细化工等领域全国重点实验室。辽宁滨海实验室、黄海实验室和大连凌水湾实验室全面投入运营，大连金石湾实验室开工建设。

大连文旅市场同样“热辣滚烫”，全市积极创新优质旅游产品供给，持续提升消费体验，吸“人气”聚“财气”，实现火热开局。春节假期前5日，大连市共接待游客455.14万人次，同比增长196.8%；旅游综合收入61.24亿元，同比增长343.25%。

今年，大连市将健全全域旅游规划体系，统筹海洋、海岛、湾区、岸线资源开发，建设宜居宜业宜游的国际滨海旅游目的地。开展文体旅四季联动活动，推出10条都市漫步旅游、乡村休闲旅游等精品线路。实施空间提升、街区提升、夜游提升、冰雪提升、入境提升、服务提升六项计划，叫响“大连服务”品牌，提升城市美誉度和影响力。

纵有千重浪，奋楫万里航。打好打赢三年行动攻坚之年攻坚战，大连信心足、干劲足、势能足，必将交出漂亮答卷！



大连重工装备集团工人正在装配大型塑像装备。

本报记者 王荣琦 摄

滨城时讯 SHIXUN

激励守信行为 扩展信用惠民便企应用场景

本报讯 记者吕丽报道 大连市坚持“以诚信立市、以信筑城”，推进社会信用体系建设走深走实，夯实信用数据基础，提升信用监管质效，深化信用惠民便企，进一步激发城市发展活力。

目前，大连市已归集纳税、五险一金、水电气等各类信用信息数据超亿条，实现横向与市级21个相关业务系统、纵向与国家和省级信用平台互联互通。全面实行信用承诺制，已设置告知承诺事项321个、容缺受理事项1148个，公示各类信用承诺书近320万份，覆盖基层治理、行业监管、审批服务和惠民便企等多个方面，实现“立马就办”“容缺受理”和“轻微免罚”，进一步提升审批效率。

深挖信用惠民便企着力点，探索创新信用应用场景，推动信用在金融、个税、文旅、医疗等社会民生领域有效实践。其中，在医疗领域，扩大实施“信用+医疗”项目，实现先诊疗后付费、住院免押金等多种就医服务。在农业农村领域，全面推进“整村授信”，助力乡村振兴发展。

强化政策引领 打造招贤引才“强磁场”

本报讯 记者王荣琦报道 今年，大连市围绕“六个建设”目标任务，聚焦人才吸引和培育，出台一系列政策和服务举措，构建人力资源集聚优势。

强化政策引领，大连市加快实施兴辽、兴连英才计划，支持科研单位获取国家级资助和奖励，推动博士后工作站建设；持续落实加强新时代大连高层次人才队伍建设20条举措，形成高层次人才培养、评价、使用、激励完整闭环；选拔推荐中华技能大赛、全国技术能手和享受国务院特殊津贴专家，突出高端人才引领和示范带动作用。

为吸引更多青年人才，大连市人社部门将开发高校毕业生“万岗计划”岗位7万个，青年就业见习计划岗位5300个；实施“三支一扶”和优秀高校毕业生“辽宁行”“一圈一带两区行”计划，吸引青年学子留连来连；开展专业技术人才知识更新工程，培训2万名以上；推进数字技术工程师培育项目，新增600名以上。

大连还将激发平台活力，建设专家服务基地和技能大师工作室，培养更多能工巧匠。

优化审批流程 工程建设可享“一站式”服务

本报讯 记者吕丽报道 今年，大连市将持续优化工程建设审批流程，提供水、电、气、热、网、视“一站式”便利化服务，减少企业办理工程建设审批的时间、手续和费用，切实提升企业满意度。

大力推进审批标准化、规范化和便利化，依托“多规合一”平台，不断提高项目前期策划生成质量，持续推进“土地带方案”出让和“标准地”出让、“多审合一、多证合一”改革。深度推进区域评估、多测合一、联合验收等优惠政策，提升工程建设审批效率。在竣工验收阶段实行事项并行办理，推行联合验收靠前服务、主动服务、定制服务，进一步联合验收流程。大力提升企业办理水、电、气、热、网、视等公用事业服务便利度，实施信息共享，联动服务，取消报装环节，实行一次接电。同时，针对堵点、难点问题成立工作专班，专职负责改革政策制定、督导指导基层落实，提升多部门联合办事效率。

方便企业办事 61项监管事项纳入合规清单

本报讯 记者吕丽报道 为激发经营主体创新创造活力，日前，大连市将61项市场监管政务服务事项全部纳入合规清单。

在办事大厅各窗口，经营主体只需扫描二维码，就可通过PPT讲解、短视频演示等，了解61项市场监管政务服务事项的申报材料、时限、办理流程。市场监管部门动态调整并公示容缺受理清单，让经营主体“少跑腿”“不耽搁”，进行政务服务事项办理全部压缩至法定审批时限40%以下，“多地、多窗、多次”向“一地、一窗、一次”集成化并联审批转变。深入开展“质量服务进万企”活动，帮助企业解决质量管理痛点问题，选聘一批质量领军企业，培育一批质量强县(区、镇)，提升企业核心竞争力。充分发挥标准在扩大内需、国际竞争、产业链稳链中的作用，着力推动重点领域标准提档升级，开展标准创新型培育。

推出20项举措 提升口岸跨境贸易便利化水平

本报讯 记者王荣琦报道 大连市始终坚持以建设现代化国际一流口岸为目标，以数字化转型和改革创新为切入点，以经营主体的获得感和满意度作为口岸营商环境建设的落脚点，聚焦企业发展需求，打出口岸服务“组合拳”，画好惠企助商的“同心圆”，推动口岸营商环境再上新台阶。

大连市政府口岸办不断完善口岸联席会议和“问题清零”等制度，畅通线上线下沟通渠道，为企业提供全方位支持。同时，提升口岸开放能级，完成恒力重工等18家单位73个泊位对外开放验收，解决了船舶临时停靠难题，并恢复和新增多个国际航线，促进商贸往来。2023年，大连口岸进出口货物总值9471.2亿元，占全省85.7%，占东北三省66.8%。

跨境贸易便利化改革持续深化。大连市围绕智慧、促畅通、降费用、优服务系统谋划，形成五方面20项务实举措，全方位提升口岸跨境贸易便利化水平。2023年，大连关区进出口整体通关时间分别为31.68小时、0.84小时，较2022年平均压缩12%。